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Κύριοι Υπουργοί, 

Έχουμε δεχθεί δεκάδες επικοινωνίες από επιχειρηματίες και επενδυτές του τουριστικού κλάδου  

των Ιονίων Νήσων για ένα ζήτημα που αφορά στην αναπτυξιακή δυναμική του τόπου τους και 

στην επιβίωση του κλάδου της φιλοξενίας τουριστών στην Ελλάδα, γενικότερα. Συγκεκριμένα, 

κατά τις παραπάνω επικοινωνίες τους μαζί μας, οι ως άνω επιχειρηματίες του τουρισμού 

διαμαρτύρονται για το ότι οι δυο κύκλοι υποβολής του καθεστώτος «Ενίσχυση Τουριστικών 

Επενδύσεων» του Νόμου 4887/2022, δεν έχουν επιτύχει τα αναμενόμενα αποτελέσματα στα 

νησιά του Ιονίου, παρά την κρίσιμη σημασία τους για την τουριστική και οικονομική 

ανασυγκρότηση στην περιοχή. Η πολύ μεγάλη καθυστέρηση στην αξιολόγηση των 

επενδυτικών σχεδίων, η οποία ολοκληρώθηκε, επισήμως, στις 6 Νοεμβρίου 2024, έχει 

προκαλέσει σοβαρές δυσκολίες στους τουριστικούς επιχειρηματίες της  περιοχής, που με πίστη 

στην ελληνική οικονομία, αποφάσισαν να επενδύσουν κεφάλαια στο τουριστικό προϊόν του 

τόπου τους. Η αναμονή αυτή, που εκτείνεται σε δύο ολόκληρα χρόνια, έχει περιορίσει την 

ρευστότητα αλλά και την ευχέρεια αυτών των επιχειρηματιών να επιλέξουν εναλλακτικές λύσεις 

χρηματοδότησης, αφήνοντας τις επενδύσεις τους σε καθεστώς αναμονής.  

Η καθυστερημένη αξιολόγηση, αλλά και ο περιορισμένος προϋπολογισμός στα ως άνω 

καθεστώτα ενίσχυσης, οδήγησαν σε απορρίψεις ποσοστού άνω του 80% των υποβαλλόμενων 

σχεδίων, όπως σημειώνει και κάποια εφημερίδα, την οποία μας έδειξαν, γεγονός που 

αναδεικνύει την αδυναμία να υποστηριχθούν οι αναπτυξιακές ανάγκες του τουρισμού στην 

ανωτέρω περιοχή. Για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, όπως μας ενημερώνουν πολλοί εκ των 

ανωτέρω απογοητευμένων επιχειρηματιών, η κατανομή των πόρων έχει υπαγορεύσει μόνο 

2.699.239,65 € για τον Α’ Κύκλο και 3.000.000 € για τον Β’ Κύκλο του καθεστώτος «Ενίσχυση 

Τουριστικών Επενδύσεων» από τον συνολικό προϋπολογισμό των 59.374.418,45 € και 

61.672.469,95 €, αντίστοιχα, ποσό, που όπως μας είπαν, αντιστοιχεί σε μόλις τρία εγκεκριμένα 

σχέδια με κεφαλαιακή ενίσχυση και στους δύο κύκλους. Τρία μόλις εγκεκριμένα επενδυτικά 

σχέδια, σε μία περιοχή που δέχεται πάνω από 3,5 εκατομμύρια επισκέπτες και στην οποία 

συγκεντρώνεται πάνω από το 11% των διανυκτερεύσεων της χώρας.  
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Κατόπιν της ανωτέρω διαπίστωσης, αναρωτώνται οι τουριστικοί επιχειρηματίες των Ιονίων 

νήσων για τους λόγους για τους οποίους μία γεωγραφική περιφέρεια της χώρας μας όπως η 

δική τους, με τόσο μεγάλη συνεισφορά στα τουριστικά έσοδα υπολείπεται τόσο σε υποστήριξη, 

σε σχέση με άλλες νησιωτικές περιφέρειες με παρόμοια συνεισφορά στο τουριστικό προϊόν και 

στο ΑΕΠ της χώρας. Χαρακτηριστικά, παρατηρούν με πικρία οι επιχειρηματίες τουρισμού των 

Ιονίων νησιών ότι, ο επιχειρηματικός κόσμος της περιφέρειάς τους λαμβάνει ενίσχυση 

μικρότερη, σε σχέση με την Περιφέρεια Κρήτης και την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου σε ποσοστό 

που ξεπερνά, όπως καταμαρτυρούν, το 80%. Στην πράξη, τα τελευταία χρόνια, οι 

επιχειρηματίες της περιοχής των Ιονίων μας εκμυστηρεύθηκαν ότι βλέπουν τα κεφάλαιά τους 

να παραμένουν δεσμευμένα και τις προοπτικές ανάπτυξης του τουριστικού κλάδου να 

υπονομεύονται από την καθυστέρηση και την ανεπάρκεια του ως άνω προγράμματος.  

Θεωρούν, λοιπόν, οι παραπάνω επιχειρηματίες ότι, αποτελεί εμπαιγμό του τουριστικού κλάδου 

της περιοχής, το να διατυμπανίζει η κυβέρνηση την πρόθεσή της να ενισχύσει τον τουριστικό  

τομέα και να στηρίξει τις επιχειρήσεις του, όταν η περιοχή των Ιονίων νήσων παραμένει σχεδόν 

αμέτοχη σε ένα τόσο κρίσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο, όπως το αναφερόμενο στην παρούσα. 

Είναι σαφές ότι, ο προϋπολογισμός των 150.000.000 € ανά καθεστώτος ενίσχυσης 

αποδείχθηκε ανεπαρκής για να καλύψει τις ανάγκες των επιχειρήσεων και δεν προέκυψαν τα 

προσδοκώμενα αποτελέσματα. Επίσης, κρίνεται τουλάχιστον ανεδαφικό, το να προχωρά η 

χώρα σε αλλαγή του "Παραγωγικού Μοντέλου", όπως ανακοινώθηκε πριν από λίγες ημέρες, 

όταν υπάρχουν 852 επενδυτικά σχέδια σε φάση αναμονής για δύο ολόκληρα χρόνια. Όλα αυτά 

καθιστούν την εφαρμογή του Νόμου 4887/2022 σε αυτή τη φάση αποτυχημένη, καταλήγουν οι 

επιχειρηματίες του τουρισμού των Ιονίων νήσων.  

Είναι επιτακτική ανάγκη, συνεχίζουν οι ως άνω επιχειρηματίες, η κυβέρνηση να αναγνωρίσει 

το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει ο τουρισμός, αλλά και η περιοχή των Ιονίων νήσων και 

να εξετάσει τη δυνατότητα αναθεώρησης του όλου πακέτου του προγράμματος ενίσχυσης, 

ώστε να διασφαλιστεί η δίκαιη και ουσιαστική ενίσχυση των επιχειρηματιών της περιοχής των 

Ιονίων νήσων. Η στήριξη της τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής, όπως κρίνουν οι 

επιχειρηματίες του τουρισμού στα Ιόνια νησιά, αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα, και η 

καθυστέρηση αυτή μπορεί να έχει κακές επιπτώσεις για την επιβίωση του κλάδου, όπως 

υποστηρίζουν. Η επιτυχία αυτής της πολιτικής των ενισχύσεων δεν θα κριθεί μόνο από την 

ολοκλήρωση των διαδικασιών αξιολόγησης, αλλά και από την αναγνώριση των αναγκών και 

των δυνατοτήτων των τοπικών επιχειρήσεων, μας τονίζουν. Αποτελεί, ως εκ τούτου, ζήτημα 

πρώτης προτεραιότητας το να ληφθούν, όσο πιο άμεσα γίνεται, οι απαιτούμενες 

πρωτοβουλίες, ώστε να εξασφαλιστεί μια βιώσιμη ανάπτυξη στις τοπικές τουριστικές 

επιχειρήσεις, με σκοπό την πρόκληση συνθηκών ευημερίας στην περιοχή των Ιονίων νήσων, 

που θα συμπαρασύρει όλους τους επιχειρηματικούς κλάδους, μέσω οικονομιών κλίμακας. 

Η απρόσμενη και δραματική απόφαση μείωσης του προϋπολογισμού του καθεστώτος 

«Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων», του Ν.4887/2022, που πλήττει τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα, γέμισε ανησυχία και αγωνία τους ντόπιους επιχειρηματίες 

τουρισμού και σίγουρα, δεν λειτουργεί υπέρ της ανάπτυξης. Αντιθέτως, θα προκαλέσει, όπως 

αναμένουν οι επιχειρηματίες των τουριστικών επιχειρήσεων στα Ιόνια νησιά, καταστροφικές 

συνέπειες σε χιλιάδες επιχειρηματίες που προσβλέπουν σε αυτή τη χρηματοδότηση για την 

ανάπτυξή τους και την αναβάθμιση των τουριστικών τους υποδομών.  Ιδιαίτερα απογοητευτικό 

είναι, κατά τη γνώμη των τελευταίων ότι, αιτήσεις που είχαν λάβει ήδη προέγκριση και 

θεωρούνταν έτοιμες για χρηματοδότηση, απορρίφθηκαν, λόγω αυτής της μείωσης του 

προϋπολογισμού, αφήνοντας πολλές επιχειρήσεις εκτός των προγραμμάτων ενίσχυσης. 

επιχειρηματίες σε όλες τις περιοχές της χώρας. Οι επιχειρηματίες αυτοί, που είχαν 

προγραμματίσει τις επενδύσεις τους βάσει αυτής της χρηματοδότησης, βρίσκονται, τώρα,  

αντιμέτωποι με τη ματαίωση των σχεδίων τους και την οικονομική ασφυξία.  

 



 

 

 

Η ως άνω μείωση του προϋπολογισμού για τις ενισχύσεις των τουριστικών επενδύσεων και η 

απόρριψη των σχετικών προ-εγκεκριμένων αιτήσεων σηματοδοτεί μια τεράστια αναπτυξιακή 

ανατροπή, που απειλεί να εξαλείψει τις προσπάθειες για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του 

τουριστικού προϊόντος στα Ιόνια νησιά, μας αναφέρουν χαρακτηριστικά οι ντόπιοι 

επιχειρηματίες. Ως εκ τούτου, μας προκαλούνται εύλογα ερωτήματα για το αν έχετε την πολιτική 

βούληση, έστω την ύστατη στιγμή, να λάβετε άμεσα μέτρα για την αποκατάσταση της 

παραπάνω αδικίας, αποσύροντας κάθε απόφαση μείωσης των κονδυλίων που προορίζονται 

για τις ως άνω ενισχύσεις και αντιθέτως, λαμβάνοντας πρόνοια για αύξηση, μάλιστα, του 

σχετικού προϋπολογισμού, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι μικρομεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις 

στα Ιόνια νησιά (και όχι μόνο) θα μπορέσουν να συνεχίσουν την σωτήρια για τον τόπο τους 

λειτουργία τους και να συμβάλουν στην ανάπτυξη του τουρισμού στην Ελλάδα. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

 

Προτίθεστε να αναθεωρήσετε την απόφασή σας για μείωση των κονδυλίων που 

δρομολογούνται υπέρ του παραπάνω προγράμματος ενίσχυσης των τουριστικών 

επιχειρήσεων, στα πλαίσια του Ν.4887/2022, μάλλον, δε, αυξάνοντας τον σχετικό 

προϋπολογισμό, συμβάλλοντας, έτσι, στην διασφάλιση της αναπτυξιακής πορείας των 

τουριστικών επιχειρήσεων μικρού και μεσαίου μεγέθους, ειδικά για τα Ιόνια νησιά, ενόψει της 

κρίσιμης σημασίας που έχει η επιβίωση των ως άνω τουριστικών επιχειρήσεων για όλη την 

τοπική οικονομία των Επτανήσων; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 

 
 

 




